

乳山市退役军人事务局

关于党史学习教育的工作总结

乳退役军人〔2021〕101号

中共乳山市委党史学习教育领导小组：

乳山市退役军人事务局根据市委市政府工作部署，组织开展“一滴乳汁百年”党史学习教育，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，现将党史学习教育开展情况总结如下。

一、党史学习教育开展情况

（一）加强组织领导，深化理论学习

1.优化顶层设计，形成工作合力。成立以党组书记、局长郑晓同志为组长，班子成员为副组长，各科室骨干力量为成员的党史学习教育领导小组，深刻领会党史学习教育动员大会讲话精神，吃透上情，制定措施。结合局实际情况精心制定《中共乳山市退役军人事务局党组关于党史学习教育的实施方案》（乳退役军人党字〔2021〕2

号)和《乳山市退役军人事务局党史学习教育实施方案工作台账》《乳山市退役军人事务局领导班子党史学习教育工作安排》,细化学习任务、明确时间规划,硬化措施、环环相扣,推动党史学习教育向基层延伸,做到必学科目全覆盖、延伸解读有深度、精神要义入心脑。通过动员部署,立体式、全方位的宣传发动,让广大党员干部深刻认识到在“十四五”开局之年、中国共产党成立100周年之际开展这次党史学习教育的重要意义,动员广大退役军人系统干部职工发扬军的作风,担当作为、建功立业,服务人民、再创佳绩,以奋进姿态为党的百年华诞增光添彩,以实际行动落实“工作提升年”要求。

2.理论武装头脑,练好基本内功。4月、5月、7月举办党史学习教育专题读书班,5月举办党史学习教育专题学习班,11月举办副科级以上干部党的十九届六中全会精神专题学习班,12月举办副科以下干部党的十九届六中全会精神专题学习班,组织7次党组理论学习中心组党史专题学习、17次党员学习、27次集体学习。组织学习“七一”讲话精神宣讲2次,学习党的十九届六中全会精神宣讲3次,“讲实事、悟思想、感党恩、跟党走”宣讲2次,其中主要负责人分别于10月29日、12月10日开展学习“七一”讲话精神宣讲、学习党的十九届六中全会精神宣讲。7月14日分别组织两个离退休干部支部26名党员学习“七一”讲话精神,围绕伟大建党精神开展交流讨论,畅谈心得体会。7月21日召开庆祝中国共产党成立100周年座谈会,邀请军休干部代表、镇街退役军人服务站工作人员代表、最美退役军人代表、局党员

干部代表等 20 余人参会，市委党史学习教育第五巡回指导组列席会议并全程指导。8 月 6 日机关支部召开党史学习教育专题组织生活会，机关支部党员逐一发言，讲收获提高，讲差距不足，党员领导干部落实双重组织生活制度，在批评和自我批评中起到示范带头作用。采取线上和线下相结合的方式开展党史学习，完成“灯塔-山东干部网络学院”党史学习专题培训学习，确保不漏一人，每人线上学习不少于 60 学时。

（二）开展特色教育，加大宣传力度

1. 落实规定动作，突出自选动作。开展一堂党课、一次红色之旅、一首红色歌曲、一个党史故事、一次党史知识测试“五个一”系列活动。领导班子上 6 次党史专题党课；组织参观威海文登天福山起义纪念馆、双山祭英烈、参学威海荣成市人和镇院乔“拥军船”先进事迹、参观烟台海阳市地雷战遗址；参加“红动乳山·我心向党”万人红色歌曲合唱比赛，合唱歌曲《十送红军映山红》荣获三等奖；由“党员先锋队”和“青年突击队”宣讲党史故事，累计 19 人次分享党史故事；开展 3 次党史知识测试，以考促学、以学促用。4 月 2 日、9 月 30 日烈士纪念日组织干部职工到万安公墓祭扫烈士；5 月 17 日组织 20 余名退役军人参加市委宣传部牵头的快闪拍摄活动；7 月 26 日举办以“老兵永远跟党走”为主题的退役军人美术书法作品展；7 月 28 日、30 日组织退役老兵参观马石山十勇士纪念馆、胶东育儿所；7 月 31 日举办以“老兵永远跟党走”为主题的庆祝中国共产党成立 100 周年暨庆“八一”双拥晚会；10 月 10 日、13 日分别组织机关党员、离退休党员观看红色影片《长津湖》并撰写观后感；

10月15日-16日组织2021年政府安排工作退役士兵参加以党史学习教育为主题的拓展培训；开展“为烈士寻亲”活动，帮助22位乳山籍烈士寻到亲人；代表威海市参加省退役军人事务厅举办的“老兵永远跟党走·让退役军人成为全社会尊重的人”演讲比赛，在全省16个区市中获得第5名的成绩；参加威海市“老兵永远跟党走·让退役军人成为全社会尊重的人”演讲比赛，获得退役军人事务系统工作人员组一等奖，退役军人组二等奖。

2.分类组织推进，拓展覆盖群体。制定《乳山市退役军人事务局关于建党100周年庆祝活动实施方案》《乳山市退役军人事务局关于开展“大家讲大家听”党史宣讲活动的实施方案》，开展英烈事迹“五进”宣传活动，组织英烈事迹进机关、进校园、进社区、进企业、进公共场所，组织35场“五进”活动；6月9日联合市文旅局举办“老兵永远跟党走”党史宣讲活动，邀请新中国成立前和参加抗美援朝的老革命军人讲述革命故事；开展军休干部宣讲活动，军休干部王景高、张学安、李登红等进校园、进机关、进社区讲党史10余场次。

3.加强媒体宣传，营造浓厚氛围。制定《乳山市退役军人事务局关于建党100周年宣传舆论工作方案》，开展新中国成立前和抗美援朝老退役军人信息采集活动，抢救“活的红色遗产”，收集整理老兵档案440余份，拍摄照片10000余张，拍摄视频130多人次，4000多分钟，制成一人一页的“老兵永远跟党走”光荣册；组织军休老党员拍摄“我和我的支部”微视频，大力宣传耄耋老党员刘明禄1万元特殊党费

事迹；对崖子镇王葵敏、陈淑明等 4 名“红色乳娘”的典型事迹进行深入报道，传承“红色乳娘”精神；深入挖掘“最美退役军人”典型事迹，宣传姜凯、刘磊等 34 名典型退役军人事迹，于英沂被评为“威海市最美退役军人”。

（三）结合中心工作，巩固教育成效

1.深入推进作风大改进。一是贯彻落实习近平总书记视察山东重要指示要求、关于退役军人工作的重要指示批示，深入学习习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，落实市委“五个必须”精神，积极推进干部作风大改进“百日攻坚战”行动和“不担当不作为”问题专项整治行动，共排查存在的问题 15 个，建立工作台账、实行销号管理，坚持举一反三、形成长效机制。对崇军卡线下办理、优抚政策宣传、优抚资金发放、民生诉求事项、退役军人积案化解、诚信体系建设、干部职工教育管理等 7 个攻坚事项进行销号管理，6 个攻坚事项实现销号。二是在“制度+信用”管理上下功夫，建立 3 大项 13 小项机关管理制度体系，紧扣退役军人思想政治、就业安置、权益维护、服务保障等工作重点，持续深入开展“做好一件事”活动，倡树“忠诚、仁爱，担当、奉献”局文化。

2.深入推进群众大走访。一是印制“一封信”，通过短信、微信公众号等形式宣传“一封信”，向全市 2 万 9 千余名退役军人送去节日的问候；为全市退役军人送上“一封慰问信、一副对联、一张联系卡”，走访慰问生活困难退役军人、退役军人老党员、烈士遗属，为 30 名服务对象送去 1000 元慰问金；走访慰问退役军人中的鳏

寡孤独人员、80岁以上高龄老人、困难退役军人、新中国成立前和抗美援朝作战老兵群体、部分企业军转干部，共计走访500余名退役军人。二是调度各镇街严格落实走访慰问优抚对象工作，每月逐人探访一次，将当月抚恤补助金发放数额明白单等放至“连心包”中，做到资金发放、政策解释、生活状况、健康状况、意见诉求“一口清”，彻底畅通党委政府与优抚对象沟通渠道，将惠及服务切实落实到位。

3.深入推进问题大解决。一是落实“我为群众办实事”重点民生项目清单，聚焦医保社保类、就业创业类、精致城市类、其他类4类11项问题，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。二是坚持以情感人、以理服人、以法立行，推行“三心”“三促”“三不”工作机制，推动疑难信访积案化解工作取得实效，退役军人信访工作取得重大突破。三是组织25名在职党员到居住地社区报到并认领志愿服务岗位，37名军休干部和13名局退休干部到居住地社区报到，在城区范围内居住的党员干部实现报到率100%，结对联系东里社区，共同商议制定“三张清单”，为社区特困户捐款3000余元；结对帮扶冯家镇沽水头村，制定《包村工作方案》，签署《党组织结对共建协议书》，投入3万余元为帮扶村建设蔬菜大棚，在为民服务的实际行动中修炼政治品格、树立良好形象。

二、党史学习教育存在的问题

一是理论学习不够深入。由于安保维稳、疫情防控等工作任务重，个别干部缺席“三会一课”、主题党日等党内政治生活，“机关学习日”集体学习，专题读书班、

学习班等，工学矛盾突出，存在以干代学的现象，从而影响了学习效果。党员干部普遍在坚持个人自学上做得不够好、抓得不够紧，学习自觉性还不够，部分干部缺乏深钻细研的劲头，学习存在浅尝辄止的问题。

二是指导实践不够充分。在用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作方面，理论与实际结合不紧密，活学活用、转化运用力度不够，党员干部普遍存在学习开展的多，学用结合的少，对工作中出现的新问题、新情况探索不够，不能充分发挥主观能动性，在创新工作手段和方法上有所欠缺，习惯沿用老办法、老思想，党史学习教育对退役军人重点业务推动效果不明显。

三是宗旨观念不够牢固。对待群众不能始终保持热情的态度，有时抱有应付了事的心态，落实接待“五个一”标准，即“一个微笑、一句问候、一把椅子、一杯热水、一声再见”不到位。个别工作人员遇到年龄较大的群众或者当事人反复询问问题时，不能及时合理调整自己的情绪，对待来访人员态度比较生硬，不耐心、不耐烦、不耐久，不能细致解答来访群众疑惑。

三、下步工作措施

一是坚定理想信念，完善教育机制。思想上充分认识加强理论学习的重要性、必要性和紧迫性，参照“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化做法，探索推动党史学习教育常态化、制度化、规范化，适时开展党史学习教育“回头看”，确保教育成果得到巩固。坚持集中学习和个人自学相结合，线上学习和线下活动相结合的方式，以

自学为主、集体学习为辅，充分利用“灯塔-党建”在线学习平台、“学习强国”APP等线上学习手段，打造“互联网+学习”模式。

二是坚持学用结合，理论指导实践。坚持党史学习教育与工作实际相结合，紧紧把握教育的针对性、系统性和实效性，把以人民为中心的宗旨意识牢牢扎根在心底，主动到基层中去，到退役军人中去，摸清全市退役军人底数，持续开展“送政策下基层”活动，到基层集中解答辅导，与退役军人面对面交流；对生活困难、体弱多病等需要帮扶救助的退役军人一一建档立卡，印制8000个连心包发放给近7000名优抚对象，有针对性地开展帮扶和走访慰问，以实际行动架起“感情之桥”。

三是落实优良作风，提高服务能力。结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，坚持以服务退役军人为中心，持续开展作风问题大整顿、大提升专项活动，着力解决全局党员干部和公职人员纪律作风方面存在的主要问题，打造信念过硬、能力过硬、作风过硬、纪律过硬的“攻坚突破型”退役军人事务队伍，在全局范围内形成进取、拼搏、攻坚的干事氛围，实事求是地推动解决退役军人最关心的突出问题。

乳山市退役军人事务局

2021年12月30日